Zawod: stolarz
Symbol cyfrowy zawodu: 742[01]
Wersja arkusza: X

EGZAMIN
POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE
ZAWODOWE

Arkusz zawiera
informacje prawnie
chronione do momentu
rozpoczecia egzamini

742[01]-0X-132

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 17 stron. Ewentualny brak
stron lub inne usterki zgto$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dolagczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej:

— wpisz symbol cyfrowy zawodu,
- zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,
- wpisz sw0j numer PESEL¥*,
—  wpisz swoja date urodzenia,
— przyklej naklejkg ze swoim numerem PESEL w oznaczonym
miejseu na karcie,

3. Arkusz egzaminacyjny sklada sig z dwoch czesei. Czedd [ zawiera
50 zadan, czeéc I 20 zadan.

4. Zakazde poprawnie rozwiazane zadanie uzyskasz 1 punkt.

5. Aby zdaC etap pisemny egzaminu, musisz uzyska¢ co najmnie;j
25 punktdéw z czgscei I 1 co najmniej 6 punktdw z czescei I1.

6. Czytaj uwaznie wszystkie zadania,

7. Rozwiazania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI diugopisem lub
pidrem z czamym tuszem/atramentem.

8. Dla kazdego zadania podane sa cztery odpowiedzi: A, B, C, D.
Odpowiada im nastepujacy ukiad kratek na KARCIE ODPOWIEDZI:

] L] | ]| [o]

9. Tylko jedna odpowied? jest poprawna.,

10. Wybierz wlasciwg odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajacy jej litera
- np. gdy wybrates odpowiedz ,,A™";

| =] ][]

11. Staraj si¢ wyraZnie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie
zaznaczysz odpowiedz, otocz ja kolkiem i zaznacz odpowiedZ, ktorg
uwazasz za poprawna, np.

®E s

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na
KARCIE ODPOWIEDZI i wprowadzite§ wszystkie dane, o ktorych
mowa w punkeie 2 tej instrukgji.

Pamigtaj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego
tylko KARTE ODPOWIEDZI

Czerwiec
2013

Czas trwania
egzaminu
120 minut

Liczba punktéw
do uzyskania:
z czesci I -50 pkt.
z czesci I1 — 20 pkt.

Powodzenial




Czesc 1

Zadanie 1.

W przedstawionym na rysunku polaczeniu pokazano srube z them

7
NN

A.  walcowym.

B. kwadratowym.
C. szesciokatnym.
D

soczewkowym.
Zadanie 2.
Na rysunku pokazano oznaczenie graficzne /
A. phyty pazdzierzowe;j.
B. plyty pilsniowej.
C. tarcicy.
D. sklejki.
Zadanie 3.
Na rysunku pokazano pofaczenie Srubowe z nakretka
s .
A. koronowa. 'H;H Il ﬁﬁ ;
B. kwadratowa. J' | ===
i i
C. wateczkowa. ; ‘ u 3
D. skrzydetkowa. B

Zadanie 4.

W symbolu R30 stosowanym w rysunku technicznym oznacza wielkos¢ 30 oznacza

A. promien kuli.
B. promien tuku.
C. $érednice otworu.
D

grubos¢ przedmiotu.

Zadanie 5.
Sortymentami nieobrzynanych materiatow tartych sg
A. belki.
B. deski.
C. graniaki.
D. krawedziaki.



Zadanie 6.

Sortymenty nieobrzynanej tarcicy o grubosci od 50 mm do 100 mm, to

A. laty.

B. bale.

C. belki.

D. graniaki.

Zadanie 7.

Wosk dodany do preparatu do konserwacji drewna zwieksza wlasciwosci ochronne tego preparatu przed
dziataniem

A, wody.

B. owadow.

C. grzybow.

D. promieni UV.

Zadanie 8.

Preparaty ogniochronne naniesione na powierzchnie drewna powoduja

A. zmiang koloru i wygladu drewna.

B. utrudnienie zaptonu i palenia drewna.

C. zwigkszenie wytrzymalosci mechanicznej drewna.

D. catkowite zabezpieczenie drewna przed dziataniem ognia.

Zadanie 9.

Przedstawiona na rysunku szafa jest meblem konstrukeji '__4_1‘
A.

oskrzyniowe;j.

B. stojakowe;.
C. wiencowej.
D. deskowej.

Zadanie 10.

Na rysunku przedstawiono przekr6j poprzeczny drzwi konstrukeji

A. plytowe;j.
deskowe;.

B
C. klepkowej.
D. ptycinowe;j.



Zadanie 11.

Na rysunku przedstawione jest potgczenie desek boazeryjnych za pomocg zlacza

A, wregowego.

B. wpustowego.
C. zakladkowego prostego.
D. wpustowo-wypustowego.

Z.adanie 12.

Na rysunku pokazano schody )ﬂx"—tL::?

A. dwubiegowe. &
zabiegowe.

B.
C. trojbiegowe.
D. krete.

Zadanie 13.

5 e e 3.
Na rysunku przedstawiono mebel konstrukeji
A. bezoskrzyniowe;.
B. oskrzyniowej.
C. kolumnowej.
D. krzyzakowe]. - =

Z.adanie 14.

Na rysunku przedstawiono frez

A. gwiazdowy.
zataczany.

B
C. tarczowy.
D. S$cinowy.

Zadanie 15
Pokazana na fotografii pita stuzy do

A. podcinania.
ciecia wzdluznego.

B.
C. ciecia poprzecznego.
D. pitowania wzdtuzno - poprzecznego.

Zadanie 16.

Na fotografii pokazano

A. frezarke dolnowrzecionows.
B. strugarke wyrdwniarke.

C. strugarke grubiarke.

D. wczepiarke.




Zadanie 17.
Na fotografii pokazano pile

A. platnice.

B. grzbietnice.
C. kraweznice.
D. poprzecznice.

Zadanie 18.
Do szlifowania elementéw krzywoliniowych z drewna litego nalezy uzy¢ szlifierki
A. tasmowej z ruchomym stotem.
B. walcowo-tasmowej.
C. waltkowe;.
D. tarczowej.
Zadanie 19.
Na fotografii pokazano
A. tokarke do drewna.

B. wykrawarke do drewna.
C. automat tokarski do drewna.

D. frezarko-kopiarke do drewna.

Zadanie 20.

Podstawowe obrabiarki wchodzaee w skiad automatycznej linii do produkeji parkietu, to

A. pilarka tarczowa i strugarka dwustronna.

B.  strugarka czterostronna i formatyzerko-czopiarka.
C. strugarka czterostronna i pilarka wielotarczowa.

D. strugarka dwustronna i frezarka dolnowrzecionowa.

Zadanie 21.
Ktora wada drewna nie obniza jego wytrzymatosci?
A. Sinizna,
B. Skret widkien.
C. Zgnilizna miekka.
D

Falistog¢ widkien.

Zadanie 22.

Przedstawiona na rysunku wada drewna, to

A. wielordzennogé.
B. twardzica.

C. martwica.

D. zabitka.




Zadanie 23.

Ktory lakier nalezy dobra¢ do wykonezenia podtég drewnianych?

Nazwa lakieru Wiasciwosci powtoki

—odporna na dziatanie czynnikéw atmosferycznych,
A, Lakier alkilowy —odporna na promienie UV,
—odporna na scieranie i uderzenia.

—wrazliwa na pare wodna i na produkty zawierajace rozpuszczalniki, ktore
B. Lakier syntetyczny moga zniszczy¢ powierzchnie,
—odporna na zadrapania.

—elastyczna,
C. | Lakier poliuretanowy | —przylega do réznego rodzaju podtoza,
- odporna na promienie UV i dziatanie czynnikéw atmosferycznych.

—przylegajaca do rdznego rodzaju podiozy,

Laki [ . ——
b i —odporna na dziatanie czynnikdéw atmosferycznych i promieni UV.

Zadanie 24.
Na podstawie informacji zawartych w tabeli, dobierz preparat do zabezpieczenia przed grzybami

i owadami elementdw konstrukcji drewnianej nowo wznoszonego budynku.

Rodzaj preparatu Wiasciwosci

Preparat gteboko wnika w drewno, nadaje sie do drewna o kazdej wilgotnodci,
wymaga jednokrotnego naniesienia, obniza palnos¢ drewna.

Srodek przeznaczony do impregnacji drewna budowlanego konstrukcyjnego,
B. Il wykazuje dziatanie ochronne przed grzybami i owadami, moze by¢ stosowany
wewnatrz i na zewnatrz obiektéw.

Impregnat stosowany do zabezpieczenia i konserwacji drewna iglastego
C. [ narazonego na obfite opady $niegu, przeznaczony do budynkow mieszkalnych,
obiektow zabytkowych i sakralnych.

Impregnat owadobdjczy do drewna skutecznie zwalczajacy szkodniki drewna oraz

D. v : :
ich larwy, trwale zabezpiecza drewno.

Zadanie 25.

Do wykonania jednego stolu zuzyto trzy deski o wymiarach: dtugos¢ 2000 mm, szerokos¢ 250 mm,
grubo$¢ 40 mm. Oblicz ile tarcicy nalezy zuzy¢ do wykonania czterech takich stotow?

A. 0,060 m’
B. 0,080 m’
C. 0240m’
D. 2.400m’



Zadanie 26.

Oblicz ilos¢ lakieru potrzebng do dwukrotnego polakicrowania ptyty roboczej stohu kuchennego,
lakierowanego dwustronnie o wymiarach: 1000 mm x 800 mm, przy zuzyciu lakieru 0,2 I/m®.

A. 0,16 litra.
B. 0,32 litra.
C. 0,64 litra.
D. 0,80 litra.
Zadanie 27,

Ile kilograméw kleju nalezy przygotowaé do dwustronnego okleinowania 12,5 m® plyty wirowej
okleing debowg jezeli ilos¢ nanoszonego kleju wynosi 200 g/m*?

A. 2,50 kg
B. 5,00kg
C. 250kg
D. 50,0kg
Zadanie 28.

Do wykoficzenia ptyt roboczych o powierzehni 20 m’ metodg natrysku pneumatycznego zuzyto 4 litry
lakieru. Ile litréw lakieru mozna zaoszezedzi¢ stosujgc nanoszenie przez polewanie, jesli wydajnosé

lakieru nanoszonego ta technikg wynosi 10 m*/1?

A. 1 litr.
B. 2 litry.
C. 3 litry.
D. 4litry.
Zadanie 29.

Straty przy nanoszeniu lakieru metodg natrysku pneumatycznego na elementy krzywoliniowe wynosza 50%.
Oblicz, ile litrow lakieru potrzeba do polakierowania 10 m’ powierzchni elementéw krzywoliniowych
metoda natrysku pneumatycznego, jesli podane przez producenta zuzycie lakieru wynosi 0,5 1/m’.

A, 5.5 litra.
B. 7.5 litra.
C. 10,0 litréw.
D. 15,0 litrow.

Zadanie 30.
Drewno przeznaczone do wykonania mebli mieszkaniowych powinno mieé wilgotnosé
A. ponizej 6%
od 8do 10 %

B.
C. od12do15%
D. powyzej 15%



Zadanie 31.

Wskaz zakres wilgotnosei wymaganej dla drewna przeznaczonego do wykonania hustawki ogrodowej

A. od6do8%

B. od 10do 12%
C. od15do17%
D. od 18do22%

Zadanie 32.
Zakres wymaganej wilgotnodei stolarki meblowej i budowlanej przeznaczonej do pomieszezen

ogrzewanych centralnie wynosi

A. od4do6%

B. od8do 10%
C. od12do 15%
D. od 17 do22%

Zadanie 33.
Wilgotnos¢ techniczna drewna zalezy od wilgotno$ei jakiej wymaga si¢ od wyrobow z drewna i jest
A. nizsza o okoto 5% od jego wilgotnosci uzytkowe;j.
B. rowna lub nizsza o okoto 2% od jego wilgotnosci uzytkowej.
C. wyzsza o okolo 5% od jego wilgotnosci uzytkowe;.
D. réwna lub wyzsza o okolo 2% od jego wilgotnosci uzytkowe;.

Zadanie 34.

Do pomiaru wilgotnosci drewna metoda elektrometryczna nalezy zastosowaé

A. suszarke laboratoryjng.

B. aparature do destylacji.

C. wagg i suszarke do drewna.

D. wilgotnos$ciomierz elektryczny.

Zadanie 35.

Najszybciej pomiaru wilgotnosei drewna mozna dokonac¢ metoda

A. suszarkowo-wagowa laboratoryjna.
B. suszarkowo-wagowa techniczng.
C. elektrometryczng.

D. destylacyjna.



Zadanie 36.
Do wykaticzania powierzchni lakierem drobnych przedmiotéw o nieskomplikowanych ksztattach nalezy

zastosowac

A. nanoszenie w bebnach,

B. natrysk elektrostatyczny.

C. nanoszenie przez polewanie.
D. nanoszenic przez przecigganie.

Zadanie 37.

Do wykonania ramy siedziskowe] krzeset nalezy uzyé

A.  gigtarki ramieniowe;.

B.  gigtarki z formg obrotows.

C.  gictarki z dzwignig dociskowa.

D. gietarko-sklejarki z catkowicie sztywnymi formami.

Zadanie 38.

Do szlifowania drewnianych kul o $rednicy 50 mm nalezy uzy¢ szlifierki

A.  walcowej.

B. watkowej.

C. bebnowej.

D. szczotkowe;.
Zadanie 39.

lle wyniesie koszt robocizny montazu czterech stotéw kuchennych, jezeli czas trwania tej operacji dla
jednego stotu wynosit 45 minut, przy stawce 50 71 za Jedna roboczogodzine?

A. 75 #t
B. 150zt
C. 200zt
D. 225z
Zadanie 40.

Oblicz koszt zuzycia ptyty widrowej laminowanej niezbednej do wykonania 4 polek o wymiarach:
1000 x 400 x 18 mm. Wskaznik wydajnosci plyty wynosi 80%, a cena 1 m? plyty 40 zt.

A, 51,00 z#
B. 65,50zt
C. 72204
D. 80,00 zt



Zadanie 41. Arkusz kalkulacyjny
Szafka kuchenna 800 x 350 x 700 [mm]
Korzystajac z informacji podanych w tabeli podaj| 1. | Materiaty 200,00 zt
cene szafki kuchenne;j. 2. | Robocizna 50,00 zt
3. | Pozostate koszty: 20% (poz.1 + poz.2)
A. 275z 4, | Zysk: 10% (poz.1+poz.2+ poz.3)
B. 300 zt 5. | Cena
C. 330z
D, 360 zt
Zadanie 42.

Zgodnie z przepisami bezpieczenstwa i higieny pracy doroslty me¢zczyzna przy pracy state) moze
dzwigaé i przenosi¢ cigzary o maksymalnej wadze

A. 15kg
B. 20kg
C. 25kg
D. 30kg
Zadanie 43.

Wylacznik bezpieczenstwa umieszczony na obrabiarkach do drewna jest oznaczony kolorem

A. zotym na czarnym tle.

B. Zzottym na czerwonym tle.
C. czerwonym na zoltym tle.
D. czerwonym na czamym ftle,

Zadanie 44.
Ktory rodzaj obrobki drewna stwarza najwieksze zagrozenie zapyleniem?

A. Szlifowanie.
B. Frezowanie.
C. Struganie.
D. Toczenie

Zadanie 45.
Ze wzgledu na bezpieczefstwo pracownika obstugujacego strugarke grubiarke, najmniejsza dlugosc
struganego materialu powinna by¢

A. taka sama jak odlegtos¢ miedzy przednimi i tylnymi walcami.

B. 1,5 razy wigksza lub rowna od odleglodci miedzy przednimi i tylnymi walcami.
C. 1,5 razy mniejsza lub réwna od odleglosci miedzy przednimi i tylnymi walcami.
D. 2,5 razy wigksza lub réwna od odleglodci miedzy przednimi i tylnymi walcami.



Zadanie 46.

Na ktorym rysunku pokazano prawidlowo zorganizowane jednoosobowe stanowisko pracy stolarza
pracujgcego na strugarce wyrdwniarce?
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Legenda

@ Dpracownik

= material przed obrébka

&= material po obrdbce

Zadanie 47.

Podczas toczenia elementow drewnianych stolarz powinien posiada¢ ubranie robocze oraz

A. okulary ochronne,

B. maske przeciwpyltowa.
C. obuwie tekstylne,

D. fartuch gumowy.

Zadanie 48.
Ktore srodki ochrony indywidualnej sa niezbedne pracownikowi pracujgcemu przy szlifierce tasmowe;j?

A.  Luzne ubranie robocze i rekawice ochronne,

B.  Luzne ubranie robocze i trzewiki skérzano - gumowe.

C.  Ubranie robocze przylegajace do ciata i okulary ochronne.
D.  Ubranie robocze przylegajace do ciata i rekawice gumowe.



Zadanie 49.

Poszkodowany w wypadku w stolarni jest nieprzytomny, nie oddycha, ale ma wyczuwalne t¢tno. Aby

udzieli¢ poszkodowanemu pomocy nalezy

A.  przystgpi¢ do wykonywania masazu serca.

B. przystapic do wykonywania sztucznego oddychania.

C. towarzyszy¢ poszkodowanemu do czasu przyjazdu pogotowia.

D. przystapi¢ do wykonywania masazu serca i sztucznego oddychania.

Zadanie 50.
Wskaz wiasciwa kolejnos¢ informacji, ktore nalezy poda¢ wzywajac pomocy pogotowia ratunkowego

przez telefon.

A. Miejsce zdarzenia, rodzaj zdarzenia, liczba poszkodowanych, stan poszkodowanych, imig,
nazwisko 1 numer telefonu wzywajgcego pomoc.

B. Rodzaj zdarzenia, liczba poszkodowanych, stan poszkodowanych, miejsce zdarzenia, imie,
nazwisko i numer telefonu wzywajacego pomoc.

C. Liczba poszkodowanych, stan poszkodowanych, miejsce zdarzenia, rodzaj zdarzenia imig,
nazwisko 1 numer telefonu wzywajacego pomoc.

D. Stan poszkodowanych, liczba poszkodowanych, rodzaj zdarzenia, imig, nazwisko 1 numer

telefonu wzywajacego pomoc, miejsce zdarzenia.



